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V úvodu objasňují autoři centrální otázky sledované v tomto tematickém sešitě 
navazujícím na konferenci Česko-německé a Slovensko-německé komise historiků 
a krátce shrnují jednotlivé příspěvky. Základním výchozím bodem je zjištění, že 
moderní masová média sice působí transnacionálně, vzhledem k jazyku a tradicím 
také ale stále zůstávají uvězněna v národním kontextu. Na tomto pozadí jsou pre
zentovány jednotlivé případové studie k vývoji médií od 19. století. Ohnisko zájmu 
přitom leží na jedné straně v politickém vlivu médií - jejich úloze ve fundamentální 
politizaci středoevropských společností v 19. a jejich instrumentalizaci diktaturami 
20. století. Na druhé straně jsou analyzovány aspekty vztahových dějin a je hledána 
odpověď na otázku, jak média formují představy Čechů, Němců a Slováků o sobě 
navzájem, jak konstruují provázanost a ohraničenost. Na závěr upozorňují autoři na 
deziderata výzkumu této tematické oblasti, přičemž kladou důraz na specifickou 
situaci střední Evropy. Zde v posledních dvaceti letech nedošlo jen k bouřlivému 
vývoji v oblasti masových médií, ale z velké části se nově konstituovala také mediál
ní věda. 
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Dějiny médií je možné zkoumat velmi rozdílnými způsoby. Autor ukazuje dosa
vadní přístupy mediálních a komunikačních věd, aby pak následně rozebral novější 
mediálněhistorické přístupy a výsledky dějepisné vědy. Přitom navrhuje spíše než 
vývoj a obsahy jednotlivých médií zkoumat média jako součást širokých spole
čenských dějin. Alespoň v moderně totiž skoro každé historické téma vykazuje 
mediálněhistoricky relevantní rysy, které ovšem doposud nebyly téměř zohledněny 
- ať už v politických, kulturních či sociálních dějinách, genderových nebo městských 
dějinách či v dějinách transnacionálních. Zjištění, ke kterým je přitom možné dospět, 
jsou v článku ukázána exemplárně a především pro německý vývoj od pozdního 
19. století, ke kterému existuje výrazně více studií než k východní Evropě. 


